 «Влияние семьи на воспитание ребёнка»
(Родительское собрание, 5- 7 классы)

«Характер и нравственное поведение ребёнка –  это слепок с характера родителей, он развивается в ответ на их характер и их поведение»

Эрих Фромм.
Цели: 
1. Обсуждение с родителями влияния семейного воспитания  на развитие ребёнка. Содействие взаимопониманию родителей  и детей, чтобы каждый из них мог почувствовать радость общения, единство и взаимопонимание; 

2. Повышение общей коммуникативной культуры родителей;

3. Развитие родительского чувства ответственности за воспитание детей; анализ проблем, с которыми семья не справляется, оказание помощи  родителям для нахождения в семье ключа к решению многих сложных вопросов воспитания детей, в преодолении затруднений в общении с детьми.
Оборудование: 

компьютер, мультимедиа проектор, экран, презентация «Влияние семьи на воспитание ребёнка» (авторская разработка), выставка рисунков воспитанников по теме «Моя семья». 
Примечание. В тексте сценария полужирным начертанием выделен текст, который так же отражён на слайдах презентации.
Предварительная подготовка: 

· подбор различных материалов и литературы для создания презентации и сценария родительского собрания, создание презентации;
· предварительная подготовка рисунков по теме «Моя семья» (за 1 неделю до проведения собрания);
· Распечатка теста: «Какой Вы воспитатель?» для каждого родителя.
Форма проведения: дискуссия с использованием мультимедиа презентации  и теста.
Содержание и основная деятельность
Просмотр презентации «Влияние семьи на воспитание ребёнка»
Слайд 1.

Учитель:
Добрый вечер, уважаемые родители.
Сегодня у нас очередное родительское собрание. Вы уже знаете, что воспитание ребенка – очень специфический и сложный процесс. Все родители хотят, чтобы их чадо стало всесторонне развитой и независимой личностью, способной преуспеть в дальнейшей жизни. Основная проблема, возникающая у детей в любом возрасте, - это проблема взаимоотношений с родителями.  В связи с этим даже в благополучных семьях возникает определенная сложность общения с детьми.  Причем сложность увеличивается еще и потому, что родители часто не понимают,  как надо строить взаимоотношения с детьми школьного возраста. 
Не всегда родители различают, что нужно запрещать, а что следует разрешать. Все это может создать весьма непростую ситуацию. 
Слайд 2.

В зависимости от царящей в них обстановки, все семьи можно разделить на пять групп: 

1. Семьи, в которых очень низкие, дружеские отношения между родителями и детьми. 
Родители имеют возможность оказывать влияние в тех сторонах жизни ребенка, о которых в других семьях только подозревают. Родители прислушиваются к мнению детей, а дети – к мнению близких и других. Подростки, как правило, активны, дружелюбны, независимы. 

2. Семьи, где царит доброжелательная атмосфера. 
Родители следят за развитием детей, интересуются их жизнью, пытаются оказать влияние в силу собственных культурных возможностей. Конфликты бывают, но они открыты и сразу, же разрешаются. От родителей здесь ничего не скрывают, им верят. Существует определенная дистанция между старшими и младшими. Дети растут обычно вежливыми, приветливыми, уступчивыми, послушными, редко заявляют о своей независимости. 

3. Большая группа семей, где родители уделяют достаточное внимание учебе детей, их быту, но этим и ограничиваются. 
У этих ребят есть все необходимое. Но родители пренебрегают увлечениями детей, а это создает определенный барьер между ними. Девиз у таких родителей: «Не хуже других». Явный конфликт между родителями и детьми. Материальное обеспечение далеко не всегда удовлетворяет запросам старшеклассников, многие из этих запросов родители просто не считают достойными внимания. 

4. Существуют семьи, где за ребенком устанавливается слежка, ему не доверяют, применяют рукоприкладство. 
В таких семьях всегда существует конфликт между повзрослевшими детьми и родителями. Иногда он скрытый, периодически прорывающийся наружу. У подростков устанавливается стойкая враждебность к родителям, недоверие к взрослым вообще, трудности в общении со сверстниками, с окружающим миром. 

5. Обстановка в этих семьях критическая. Здесь ненормальные отношения между детьми и родителями. 
Атмосфера напряжения, пьют один или оба родителя. Влияние семьи пагубно – оно является причиной многих преступлений детей в дальнейшем. 

Я уверена, что вы уже успели определить, к какой группе относится ваша семья.
Таким образом, позиция  ребёнка определяется во многом атмосферой, господствующей в семье. 

Если очевиден конфликт между родителями и ребенком, то, скорее всего, это противоречие между стремлением детей быть самостоятельными и желанием родителей видеть их послушными и зависимыми. 
В результате теряется контакт и уважение. Строятся баррикады и проходят революционные действия. Всем от этого неуютно. Но первый шаг к примирению должны сделать родители. Они мудрее, и у них больше опыта в общении.
Несомненно, отношение в семье сильно влияет на развитие ребенка. Семья для ребенка это целый мир, в котором он познает основы поведения в обществе, учится любить, ненавидеть и сочувствовать. От разных отношений ребенка с родителями ребенок растет общительным, доброжелательным и открытым, или же злым, лицемерным и лживым.
Слайд 3.
(Анализ ответов на три вопроса из анкеты, ранее проведённой среди родителей 5-классов) Рассмотрим диаграммы, на которых отражены результаты анкетирования по трём вопросам: микроклимат в семье; трудности, возникающие в воспитании; ожидания ребенка от семьи. (Обмен мнениями)
Слайд 4.
Мы сейчас  познакомимся с «Письмом к маме и папе», но  Вам необходимо, почувствовать   мысли ребёнка в письме  и продолжить фразы.
(Классный руководитель создаёт ситуацию виртуального диалога  родителей с детьми Обмен мнением по ситуации полученного письма от ребёнка.)  
1. He бойтесь проявлять твердость по отношению ко мне. Я предпочитаю это… 

Это позволяет мне знать меру и место. 

2. Не применяйте силу в отношениях со мной. Иначе это

научит меня думать, что сила - это все, что имеет значение. 

3. Не давайте пустых обещаний. Это 

подорвет мое доверие к вам.
Слайд 5.
4. Не делайте мне замечания в присутствии других людей. 

На замечания я буду реагировать лишь наедине, без посторонних.

5. Никогда не считайте, что извиниться передо мной - ниже вашего достоинства. 

Ваше извинение и признание ошибок вызывает у меня к вам удивительно теплые чувства. 
6. Не беспокойтесь о том, что мы проводим слишком мало времени вместе. 
Стоит побеспокоиться о том, как мы с вами его проводим.

Слайд 6.
Причины плохого воспитания. Просмотр видеосюжета «Три причины плохого воспитания». Профессор Михаэль Лайтман о прописных истинах. (Обмен мнениями)
Слайд 7.
7. Относитесь ко мне так, как вы относитесь к своим друзьям. 

Я тоже хочу быть вашим лучшим другом.

8. Не отмахивайтесь от меня, если я задаю вам честные и прямые вопросы. 

Вы заметите, что я ищу интересующую меня информацию там, где ее мне предлагают.

9. Ваши добрые мысли и пожелания, которые вы мне дарите каждый день, 
если не сейчас, то через годы вернутся к вам сторицей.
Помните! Что у Вас есть самое великое чудо на свете! Это чудо – Ваш ребёнок! 
Взрослые должны всегда понимать, что детям хочется видеть в родителях друзей. Перед родителями легче проявить беспомощность, слабость, незащищенность. Если же это напряжение присутствует, не избежать конфликтов.  Дети учатся тому, что они видят вокруг себя. Вы задумывались, как семья может влиять на становление личности ребенка, а ведь даже в благополучной семье существует вероятность отрицательного воздействия. Никакой другой социальный институт не может нанести столько вреда в воспитании детей, сколько может сделать семья.
(Обмен мнениями родителей о письме)
Слайд 8.
Существует три  стиля семейного воспитания: демократический,  авторитарный и  попустический.  При демократическом стиле, прежде всего, учитываются интересы ребенка. Стиль «согласия». При авторитарном стиле родителями навязывается свое мнение ребенку. Стиль «подавления». При попустическом стиле ребенок предоставляется сам себе. 
Для продолжения разговора о воспитании детей в семье, я предлагаю вам  дать собственный комментарий и высказать своё собственное мнение предложениям, начинающимся со слова «Если…».

Если

· ребенок живет в атмосфере критики, он учится порицать. 

· ребенок живет в обстановке враждебности, он учится воевать. 

· ребенок живет в атмосфере страха, он учится бояться. 

· ребенок окружен жалостью, он, учится жалеть самого себя. 

· ребенок окружен насмешками, он учится робеть. 
Если

· ребенка хвалят, он учится. Быть благодарным. 

· ребенок живет в атмосфере любви, он учится любить. 

· ребенок чувствует одобрение окружающих, он учится любить себя. 

· ребенок живет в атмосфере признания, он начинает понимать, как хорошо иметь цель. 

· вокруг ребенка все делятся друг с другом, он учится щедрости. 
Если

· ребенок окружен ревностью, он учится завидовать. 
· ребенок живет в атмосфере терпимости, он учится быть терпимым. 
· ребенок живет среди честных и справедливых людей, он поймет, что такое правда и справедливость. 

Свет и семейное тепло в вашем доме.  Как вы думаете, какие чувства эти слова вызывают у наших детей? Радость, что тебя ждут? Слезы очищения: «Ну, вот я и дома»; раздражение – ну, что им надо, чего им не спиться; боязнь – как пройти тихонько, чтобы обошлось без скандала и ругани?
(Обмен  мнениями среди родителей)
Обсуждение ситуаций

Сам по себе материнский инстинкт может быть слепым и безрассудным. Как часто он является сильнейшим побудителем, затрудняет выбор правильного решения, подчас мешает, нередко идёт в разлад, более того, приносит большой вред воспитанию детей. А как трудно бывает в этот момент приказать нашему материнскому сердцу… Сколько нужно настойчивости, терпения, чтобы выйти победителем в этом поединке! Успех воспитательной работы матери требует труда, терпения. Настоящая, разумная любовь к детям – вот основа воспитания. Настойчивость, самообладание никогда не должны покидать настоящую мать – воспитательницу.

1. Ситуация.

Сын вернулся из школы и уже с порога заявил:

«Мама, ты же знаешь, что я готовился исправить свою оценку по матматике. Но сегодня наша математичка была не в духе: всем ставила только тройки. Я отвечал хорошо, а она всё равно поставила тройку. Вот спроси ребят! – поворачивает он голову в сторону вошедших за ним друзей.

Мать с жаром возмущается: «Это безобразие! Такая несправедливость. Попробуй тут исправить оценку!». И, не замедлив, идёт в школу защищать своё чадо. 
Мать не подумала о том, что она встала на путь подрыва авторитета учителя, не проверив, правильно ли её информировал сын. Иногда бывает мучительно трудно отказать в ласке ребёнку, которого надо наказать, но долг подчас требует сдерживать порывы во вред.
Если правильно управлять материнскими чувствами, то они помогут матери сохранить близость с детьми, стать для них близким и задушевным другом. Этого достигнет только мать, которая с раннего детства проявляет живой интерес ко всему, что волнует ребёнка, радуется его успехам, переживает, умеет дать вовремя совет, наметить путь к достижению поставленной цели. Мать должна быть в курсе всех, даже самых маленьких дел своего ребёнка.

2. Ситуация.

    Пятиклассница Таня не шла, а бежала домой.

Мамочка, мамочка! – с порога закричала она. – Смотри, я получила «пять»! Мне Оля подарила книжку, а вера Ивановна нам сегодня рассказала…

Вот и хорошо, сейчас всё. Всё расскажешь, - говорит мама, усаживает девочку и, поглаживая её белокурую головку, с любовью смотрит на оживлённое личико дочки. Таня знает, что мама всё выслушает, всё поймёт, и всегда делится с ней своими новостями, даже о проказах  рассказывает.

Это и есть самая дорогая плата матери, самая большая её радость, настоящее материнское счастье! Немало матерей спрашивают: «Можно ли по-настоящему быть другом своих детей, нужно ли к этому стремиться?». Можно и нужно. Очень нужно, дорогие мамы! Это помогает матери и в утверждении в них хорошего, и в борьбе с плохим. Пронести через всю жизнь эту дружбу – неизмеримое счастье родителей.

3. Ситуация.

Вот только один пример, что значит быть другом своих детей.

- Мама, я хочу завести себе голубей.

- Ну, что ж, заводи.

- А можно на чердаке устроить голубятник?

- Можно.

- И сетки дашь?

- Дам.

Костя просветлел.

-Ух, мамка, - от души сказал он, - ты у нас какая-то особенная. Ребята рассказывают, что их матери про голубей и слышать не хотят, а ты и сетки даёшь…

Комплимент доставил матери большое удовольствие; ей так хотелось быть для своих детей не «верховным существом с судейскими правами», нет, ей хотелось быть мамой, то есть самым близким, самым лучшим другом и товарищем.

Слайд 9.
Причины серьезных нарушений поведения детей. 

· Борьба за внимание. Ребенку не хватает внимания, которое ему так необходимо для нормального развития и эмоционального благополучия. Дети часто обижены на родителей. Причины могут быть разными, например: родители более внимательны к младшему, мать разошлась с отцом, в доме появился отчим, ребенка отлучили от семьи (положили в больницу, отослали к бабушке) и т.д.
· Борьба за самоутверждение - борьба против чрезмерной родительской опеки и власти.

· Потеря веры в собственный успех. Может случиться, что ребенок переживает свое неблагополучие в какой-то одной области жизни, а неудачи у него возникают совсем в другой. У ребенка низкая самооценка, он теряет уверенность в себе и приходит к выводу: «Нечего стараться, все равно ничего не выйдет».
(Обмен  мнениями между родителями и классным руководителем)
    Взаимоотношения родителей с детьми всегда тесно связано с взаимоотношениями родителей. Конфликты и трения между родителями делают ребенка непослушным и агрессивным, а так же травмируют его, что негативно сказывается на его последующем развитии. Даже скрытые конфликты влияют на развитие ребенка. 
Так же на ребенка сильно влияет равнодушие родителей, от которого ребенок становится жестоким, и испытывает трудности в общении со сверстниками. Но также не стоит излишне опекать ребенка. Если родители контролируют каждый шаг ребенка, то он становится пассивным, и не самостоятельным. Позитивная атмосфера в семье способствует благополучному развитию ребенка. Семья для ребенка – это все, поэтому от поведения родителей в семье напрямую зависит поведение ребенка в обществе. 

  Традиционное воспитание – достаточно противоречивый и неэффективный в современном обществе тип воспитания, при котором беспрекословное послушание родителей является для ребенка главенствующим. Как правило, в подростковом возрасте авторитет родителей значительно падает в глазах ребенка, он проявляет больше самостоятельности, прислушивается больше к своим сверстникам, нежели к родителям.

Потакающее воспитание предполагает поведение и отношение семьи к ребенку таким образом, чтобы он был всем доволен. В результате такого воспитания из ребенка вырастает избалованный эгоист, считающий, что все окружающие обязаны выполнять его прихоти. Ребенок учится манипулировать людьми, добиваясь желаемого. Чаще всего из таких детей вырастают люди, не уважающие своих родителей.

  Эпизодическое воспитание характерно для семей, где родители много времени отдают работе и катастрофически мало времени уделяют своему ребенку. Вследствие этого ребенок практически не получает в должной мере любви, внимания, его развитие и воспитание происходит непредсказуемо и зависит лишь от личностных характеристик тех, с кем он проводит большую часть времени и под чье влияние он попадет (друзья, соседи, одноклассники, посторонние люди). 

Часто неправильное воспитание ребенка в семье приводит к очень тяжелым последствиям, ребенок может замкнуться в себе, плохо учиться, не выполнять пожелания взрослых, мало того, у него могут появиться невротические отклонения, вплоть до заболевания неврозом.

   В связи с особой воспитательной ролью семьи возникает вопрос о том, как сделать так, чтобы максимизировать положительные и свести к минимуму отрицательные влияния семьи на воспитание ребенка. Для этого необходимо точно определить внутрисемейные социально-психологические факторы, имеющие воспитательное значение.
  Повышенная эмоциональность ребенка, склонность к беспокойству, беззащитность, ранимость и уязвимость при противоречивых, не всегда обоснованных требованиях родителей, легко может травмировать ребенка и привести как к нервным срывам или полному непослушанию.

  Важным условием нормальных взаимоотношений в семье между родителями и детьми является взаимная информированность родителей и детей, в этом случае будет и формироваться хорошее отношение к учебе. Взаимная информированность родителей и детей дает возможность прийти к взаимопониманию и уважению мнения друг друга.
В совместных делах не только родители открывают характер детей, но и дети познают сложный мир взрослых, их образ мыслей и переживаний, лучше узнают своих родителей.      Родители могут больше спрашивать с детей, отдавая им свое время, чувства, обеспечивая им достойную жизнь.
Родители, которые боятся перегрузки детей в школе, избавляют их от домашних обязанностей, совершают большую ошибку, т.к. в этом случае ребенок может стать эгоистом и пренебрегать трудом вообще.
Для того чтобы правильно оценить мотивы поведения своих детей, нужно понимать их, знать направленность их личностей, интересы, уровень их знаний, умений. Если в семье нет подобной информации о детях, в таком случае появятся взаимные трудности в общении. 

Слайд 10.
В этом случае можно перечислить  основные параметры нарушения воспитания:
· Непонимание своеобразия внутреннего мира детей.

· Непринятие детей, их индивидуальности и особенностей.

· Несоответствие требований и ожиданий родителей.

· Негибкость родителей.

· Неравномерность отношений с детьми в разные периоды их жизни.

· Непоследовательность в обращении с детьми.

· Несогласованность отношений между родителями.

· Аффективность — раздражение, недовольство, тревога, беспокойство, страх.

· Тревожность.

· Доминантность — безоговорочность, категоричность, полное подчинение детей.

· Гиперсоциальность — воспитание без учета индивидуальностей ребенка.

· Недоверие к возможностям детей.

· Нечуткость.

· Противоречивость.

Для того чтобы максимизировать положительные и свести к минимуму отрицательное влияние семьи на воспитание ребенка необходимо помнить внутрисемейные психологические факторы, имеющие воспитательное значение: 

· Принимать активное участие в жизни семьи; 

· Всегда находить время, чтобы поговорить с ребенком; 

· Интересоваться проблемами ребенка, вникать во все возникающие в его жизни сложности и помогать развивать свои умения и таланты; 

· Не оказывать на ребенка никакого нажима, помогая ему тем самым самостоятельно принимать решения; 

· Иметь представление о различных этапах в жизни ребенка; 

· Уважать право ребенка на собственное мнение; 

· Уметь сдерживать собственнические инстинкты и относиться к ребенку как к равноправному партнеру, который просто пока что обладает меньшим жизненным опытом. 

Если атмосфера в семье доброжелательная и чуткая, то ребенок, воспитанный на положительных примерах своих родителей в обстановке взаимной любви, заботы и помощи, вырастет таким же чутким и отзывчивым.

Сейчас я предлагаю Вам тест: « Какой вы воспитатель?». Он состоит из  20 вопросов, на которые нужно ответить "да" (то есть вы согласны с этим утверждением) или "нет" (вы придерживаетесь другого мнения). 

Карточки с тестами у каждого родителя, все родители работают с тестом. 
Тест: "Какой вы воспитатель?"

	Вопросы - утверждения
	Ваш ответ «Да» или «Нет»

	1.  Девочки более послушны, чем мальчики.
	

	2. Девочки лучше относятся к природе. 
	

	3. Мальчики лучше могут оценить сложное положение и мыслят более логично. 
	

	4. Мальчики испытывают большее желание отличиться. 
	

	5. Мальчики больше одарены в математике. 
	

	6. Девочки более чувствительны к атмосфере, в которой они живут, тяжелее переносят боль, страдание. 
	

	7. Девочки умеют лучше выразить свои мысли. 
	

	8. У мальчиков лучше зрительная память, а у девочек — слуховая. 
	

	9. Мальчики лучше ориентируются в пространстве. 
	

	10. Мальчики агрессивнее. 
	

	11. Девочки менее активны. 
	

	12. Девочки более общительны, отдают предпочтение большой компании, а не узкому кругу друзей. 
	

	13. Девочки более ласковы. 
	

	14. Девочки легче попадают под чужое влияние. 
	

	15. Мальчики более предприимчивы. 
	

	16. Девочки более трусливы. 
	

	17. Девочки чаще страдают от комплекса неполноценности. 
	

	18. Девочки реже соперничают между собой. 
	

	19. Мальчикам более важно заявить о себе, продемонстрировать свои способности. 
	

	20. У мальчиков больше склонность к творческой работе, в то время как девочки лучше справляются с монотонным трудом. 
	

	Итого ответов «Да»


	


По окончании тестирования правильные ответы зачитывает учитель и шкалу баллов записывает на доске.
Правильные ответы

1. В раннем детстве девочки действительно более послушны. 

2. Пока не установлено ничего, что давало бы повод утверждать: 

девочки по своей природе больше склонны заботиться о больных и слабых животных, растениях. Разве что в возрасте 6—9 лет. 

3. Это не так. Девочки могут решать сложные задачи (проблемы) не хуже мальчиков. 

4. До 10—12 лет девочки развиваются быстрее (и поэтому иногда стремятся выделиться, отличиться от своих сверстников). Но позднее девочки более целенаправленны, они больше, чем мальчики, думают о будущем. 

5. Девочки и мальчики одарены одинаково, все зависит от того, как мы их ориентируем, хотя считается, что в математике мальчики проявляют себя лучше. Но когда мы избавимся от этого предрассудка, то не заметим большой разницы. 

6. Напротив, мальчики легче поддаются влиянию среды и поэтому сильнее переживают разлуку с родителями. Мальчики более чувствительны к боли, страданию. Они лишь внешне делают вид, что им не больно, поскольку с самого начала их учат, что мужчина не должен плакать. 

7. До 10—13 лет разница незначительна, затем в большинстве случаев девочки в устном и письменном виде высказывают свои мысли более четко, чем мальчики. 

8. Исследования показали, что на протяжении всей жизни эта способность у мальчиков и девочек одинакова. Если и есть разница, то только индивидуальная. 

9. До наступления половой зрелости разницы нет, после этого мальчики лучше ориентируются в пространстве. С годами разница усиливается. Исключения только подтверждают правила. 

10. Мальчики становятся агрессивными в самом раннем возрасте, в два — три года, когда начинает формироваться их личность. 

11. Не установлена разница в активности мальчиков и девочек. Лишь в детские годы мальчики проявляют ее более шумно и очевидно (в драках, например). В то же время девочки не столь шумливы, но не менее целенаправленны. 

12. Напротив, девочки предпочитают одну или не более двух подруг, а не большую компанию. Вот почему именно мальчики собираются в более крупные группы. Это положение сохраняется, и когда они вырастают, поэтому-то мальчики более склонны к коллективным играм. 

13. До определенного возраста между мальчиками и девочками в этом нет разницы, и мальчики в определенный период требуют ласкового обращения. 

14. Напротив, мальчики склонны скорее принимать «на веру» мнение компании, при их воспитании это надо непременно иметь в виду. Девочки обычно придерживаются своего мнения. 

15. В этом качестве до определенного возраста у мальчиков и девочек нет разницы. Позднее более сообразительными и активными становятся девочки. А в период полового созревания они уступают в этом юношам. Быть может, сознательно. 

16. Девочки не так трусливы на самом деле, как многим кажется. В действительности они могут быть сильнее и решительнее мальчиков, легче преодолевать страх. 

17. Не больше мальчиков. Девочки лучше «вооружены» по отношению к сложным житейским ситуациям, умеют быстрее приспосабливаться.

Подведение итогов тестирования:

Если Вы набрали:

17 – 20 баллов (т.е. ответов «Да»)  - Вы владеете хорошими воспитательными навыками;

10-16 баллов – Не всё так плохо, но Вам нужно больше внимания уделять знаниям и навыкам воспитания в семье

Если меньше 9 баллов – Вам необходимо расширить знания по вопросам воспитания в семье. 

(Обсуждение результатов теста, обмен мнениями)

Структурной начальной единицей общества, закладывающей основы личности, является семья. Она связана кровными и родственными отношениями и объединяет супругов, детей и родителей. Семья - это такое образование, которое "охватывает" человека целиком во всех его проявлениях. В семье формируются все личностные качества.
Слайд 11.
   Личностной особенностью в этом возрасте может стать тревожность. Высокая тревожность приобретает устойчивость при постоянном недовольстве учебой со стороны родителей. Допустим, ребенок заболел, отстал от одноклассников и ему трудно включиться в процесс обучения. Если переживаемые им временные трудности раздражают взрослых, возникает тревожность, страх сделать что-то плохо, неправильно. Тот же результат достигается в ситуации, когда ребенок учится достаточно успешно, но родители ожидают большего и предъявляют завышенные, нереальные требования. 

Из-за нарастания тревожности и связанной с ней низкой самооценки снижаются учебные достижения, закрепляется неуспех. Неуверенность в себе приводит к ряду других особенностей – желанию бездумно следовать указаниям взрослого, действовать только по образцам и шаблонам, боязни проявить инициативу, формальному усвоению знаний и способов действий. 
    Взрослые, недовольные падающей продуктивностью учебной работы ребенка, все больше и больше сосредотачиваются на этих вопросах в общении с ним, что усиливает эмоциональный дискомфорт. Получается замкнутый круг: неблагоприятные личностные особенности ребенка отражаются на его учебной деятельности, низкая результативность деятельности вызывает соответствующую реакцию окружающих, а эта отрицательная реакция в свою очередь, усиливает сложившиеся у ребенка особенности. Разорвать этот круг можно, изменив установки и оценки родителей. Близкие взрослые, концентрируя внимание на малейших достижениях ребенка. Не порицая его за отдельные недочеты, снижают уровень его тревожности и этим способствуют успешному выполнению учебных заданий. 

Следует помнить пять основных принципов влияния родителей на ребенка: 
1. Семья обеспечивает чувство безопасности ребенка во внешнем мире и исследовании новых способов его освоения. 

2. Ребенок перенимает у родителей основы поведения в обществе. 

3. Родители являются основным источником жизненного опыта. 

4. Родители влияют на поведение ребенка методами поощрения или наказания. 

5. Общение в семье является основным фактором, влияющим на развитие собственных взглядов, норм, установок и идей ребенка.
(Обмен  мнениями среди родителей)
Слайд 12. 

Уважаемые  родители!
Помните, что вы тоже люди. Дайте себе отдохнуть. Не требуйте от себя невозможного. 

Не старайтесь сделать «как лучше». Подумайте, к чему это может привести. 
Будьте великодушны: помогите своим детям найти с вами общий язык. 
Любите друг друга. Старайтесь говорить об этом, научитесь выражать свою любовь словами.
Итак, в заключение нашего родительского  собрания, я хочу вам напомнить простые истины: 

Больше внимания уделяйте общению с детьми, найдите совместные увлечения, предоставляйте больше самостоятельности при выполнении домашних дел; 

Следите за выполнением режима дня, организацией свободного времени, помогите вашему ребёнку выбрать кружок, факультатив, секцию с учётом интересов и способностей вашего ребёнка;

Будьте  внимательными к проблемам и эмоциональному состоянию ребёнка.
Недостаток внимания может вызвать эмоциональную травму ребенка. В школе ребенок испытывает психологическую нагрузку, связанную со сменой обстановки, с новыми обязанностями. И зачастую родители, желающие успешности ребенка в школе, все свое внимание устремляют на учебный процесс, что влечет за собой чувство одиночества и отчужденности у ребенка, и это негативно сказывается на развитии личности ребенка. 

Дорогие родители! 

· Умейте слушать своего ребёнка всегда и везде, отдаваясь этому слушанию целиком и полностью, не перебивая ребёнка при этом, не отмахиваясь от него, как от назойливой мухи, проявляя терпение и такт. Научитесь встречать детей после уроков. Не стоит первым задавать вопрос: «Какие оценки ты получил?», лучше задать нейтральные вопросы: «Что было интересного в школе, чем сегодня занимались, как дела в школе?».

· Умейте говорить со своим ребёнком так, как если бы вам хотелось, чтобы говорили с вами, проявляя мягкость, уважительность, исключая назидательность, грубость, хамство. Радуйтесь успехам ребёнка. Не раздражайтесь в момент его временных неудач.

· Наказывайте, не унижая, а сохраняя достоинство ребёнка, вселяя надежду на исправление.

· Помните, что достичь успехов в воспитании можно лишь тогда, когда родители – пример для положительного подражания каждый день. Как можно больше времени  проводите со своей семьёй, обсуждайте прожитый день, делитесь проблемами, советуйтесь друг с другом. 

· Не скрывайте любовь к своему ребёнку. Старайтесь, чтобы его друзья бывали у вас дома, надо знать, с кем он дружит. Нужно чаще бывать в школе, интересоваться его школьными делами.

· Создайте в семье атмосферу радости, любви и уважения.

Слайд 13

Характер и нравственное поведение ребёнка –  это слепок с характера родителей, он развивается в ответ на их характер и их поведение.

 (Эрих Фромм)
   Важность семьи как института воспитания обусловлена тем, что в ней ребенок находится в течение значительной части своей жизни, и по длительности своего воздействия на личность ни один из институтов воспитания не может сравниться с семьей. 

Если родители проявляют внимание к ребенку, признают его, и проявляют любовь, то ребенок преобладает в радостном, доброжелательном, оптимистичном настроении. 
Наиболее благоприятное влияние семьи на воспитание ребенка происходит в случае личностно-ориентированного метода, который подразумевает гармоничное развитие ребенка, его приобщение к общечеловеческим нормам и ценностям, формирование в нем уважения к другим людям, способности определять и отстаивать свое мнение и позицию. Создавая благоприятную обстановку в доме, мы облегчаем воспитание наших детей, и они впитывают в себя только лучшее из человеческих взаимоотношений. 

   Помните, мы живем не ради себя, а ради наших детей, и отдаем им самое лучшее, кормим их самыми теплыми чувствами, учим быть справедливыми и добрыми, отдаем частицу себя. И это неспроста, ведь дети – наше будущее!
Слайд 14. 
Уважаемые мамы и папы! Желаю вам успехов в воспитании ваших детей и очень надеюсь, что те вопросы, которые мы сегодня с вами обсудили, помогут вам в этом. 
Всего вам доброго. 
Спасибо за активную работу и взаимопонимание!
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